

# 『人性化』的現代獄政管理

## —淺談監獄受刑人『性』問題的解決

編者按：本文係前台中監獄吳正坤副典獄長（現任明德外役監獄典獄長）於八十四年九月十六日（星期六）下午應「台中扶輪社」之邀請，在「台中國際商業聯誼會」向該社所有社員演講的稿詞。

### 壹、引言

吳社長暨各位扶輪社先生、女士大家好：

承蒙貴社『王起三醫師』推荐，希望本人能在『扶輪社』各位先進暨前輩聚會時，到「會」演講，本人愧不敢當，一以本行尚有許多優秀的學長，他們均是「學驗俱優」之佼佼者，何容本人作學弟的來『放肆』，再以現代獄政之『犯罪矯治工作』係一門專業學問，它係涉及「犯罪學」、「教育學」、「心理學」、「社會學」

、「法律學」甚至「精神醫學」……等多方面「人類行為科學」的知識，雖然本人從事此項工作，已二十一年餘，但做得越久，越覺得自己知識的貧乏，乃多年來面對不同犯罪人「管教」行為，感受到「人類的反社會行為」之「多因性」與「複雜性」，而「學涯浩瀚」，更是「力不從心」。惟承「王醫師」一再鼓勵，本人祇有「恭敬不如從命」了。

爰法務部馬部長上任後，在他力促行刑「透明化」、「合理化」、「學校化」暨「人性化」的大有為之下，對獄政做了許多改革，例如由原服刑逾二分之一，現改為三分之一即得陳報假釋措施，暨開放煙禁、電視機、收音機、小電風扇、報紙、清涼秀雜誌……等，均蠻「人性化」的新潮，尤其最近對煙毒犯受刑人「除刑不除罪」之「教育刑」刑事政策，更使得我國獄政走向新的里程。惟這些獄政新猷，限於時間關係，無暇向各位一一介紹。然今天的講題，擬以比較活潑與新鮮而較少人去探討它的問題：「監獄受刑人『性』問題的解決」作說明，藉以襯托出我國刑罰理念，仍本「感化主義」之教育刑獄政措施，尚祈各位先進，不吝指教。

### 貳、刑罰與禁慾關係

由於過去我國固有傳統的文化思想與封建道德觀念，把研究「性問題」看作一種禁忌，其次是監獄學者，對圍牆舍房內的收容人「起居作息」，很難實際觀察其不正當的「性生活」發洩情形，再者也不能像其他心理方面，可以作各種「實驗」。因此，深入而專業研究監獄受刑人「性心理」問題者，總是無幾。縱然是第一線監、所工作人員，亦是模糊的了解，本人基於嘗試釐清此等問題的神祕性，祇有好奇的作「學理」之摸索。緣此重新評估與定位，對於當前『獄政管理人性化』，暨參酌現代歐美先進國家刑事政策之處過；由國家刑罰權拘禁受刑人之自由，是否應擴及此範圍？值得商榷。乃以今日刑罰思想，在感化主義的原則下，若對受刑人施以「性」的壓抑，顯然是違背了它的精神。而站在人道主義下，讓受刑人長期禁慾或是以不正當的方法去發洩性慾，似乎是一種「不健康」的行為。監獄行刑法第一條開宗明義的說：「徒刑拘役之執行，以使受刑人改悔向上，適於社會生活為目的。」此種目的規定，旨在實施感化刑、教育刑。然而「改悔向上」的大前題，必使受刑人身心健康，但「性的問

題」卻始終成為絆腳石，長久以來，少數長刑期受刑人似乎皆以手淫、噶姦等為解決性慾捷徑。例如民國七十一年，轟動社會新聞的新竹少年監獄收容人集體滋事之導火線，根據報導，知悉滋擾事件是因受刑人猥褻行為，被處罰而引起的；即在該監第三三一號一房有一綽號「哈羅」受刑人，經常自願「陪宿」，祇要其他受刑人願意，可以「串房」猥褻，涉及「交易」的五位受刑人因受處罰的問題而鼓噪，致一發不可收拾。前新竹少年監獄調查科科長左永憲先生曾說：「噶姦亦為監所事故之一，發生原因：一為性慾之發洩，一為變態心理所趨使。出於前一原因，行為人大多是重刑犯，長年鐵窗生活難得一見異性，被害人則為同房年輕俊秀之人，在渠等威脅之下而屈從。……人皆有自尊心，亦有佔有感；噶姦行為人於事後往往道及他人，以致有傷被姦人之自尊，終致無地自容，羞憤自殺。其缺乏自尊者，不見為他人所乘，因此糾紛迭起，事故連續滋生。」（註一）

此外，美國阿拉巴馬州「候曼監獄」迄今（民國八十四年）五月，已收容八百名男受刑人，由於男性管理員之不足，在四年前，該監開始起用女性戒護管理員，不過「問題」就發生了；原來該監之男犯，平均每天有三十名「忍不住」的在女性管理員面前，當眾掏出陰莖自慰，有部份女管理員，不堪長期受「性騷擾」而自動請辭。該監「絞盡腦汁」採取懲戒措施，把騷擾女管理員之受刑人「獨居監禁」一段時間，可是解罰後，他們又「重施故技」。獄方遂又想出另一招，即拍下犯人自瀆的照片，揚言把此「不堪登大雅之堂」的「特寫」照片，郵寄給他們的母親，但犯人的「性飢渴」結果，根本不怕這一招，還是「故態復萌」。據該監發言人「巴第福德」表示，在苦無對策之下，現在又決定採取另一項創舉：即讓經常向女性管理員「獻寶」的犯人，穿上特製紛紅色囚服，促使囚犯為避免遭人嘲笑而停止不雅行為。（註二）。結果「效果」如何呢？各位猜一猜——唉！又失敗了，獻寶的人更多。我國的監獄，雖然警力不足，迄未以女管理員「管理」男犯；不過，最近甫將落成啟用的兩座女子監獄，由於女性職員之不足，少部份「特殊」工作暨中高級幹部，可能需暫時起用男性職員，但中國人「女性」較保守，應該不致發生「男職員受性騷擾」之情事吧！大家「且拭目以待」。

目前，在印度這個「古國」也有出現新潮人性的監獄管理措施；位在印度「拉加斯坦省」首府「傑晉」的地區，有兩座沒有圍牆且專收容三審定讞之殺人犯監獄，一個叫「山普南德營」，一個名為「杜格普拉營」，占地有五英畝。營區內蓋了不少與外界一樣的房屋，來供其太太與之「共同生活」，受刑人白天在監獄之工場「上班」，傍晚「下班」時間，即是和太太共享「家庭溫暖」，據報迄今十五年來，沒有發生人犯脫逃與暴行事件，而且從那邊「畢業」出監的受刑人，真正重新做人。（註三）。

在我國，除了數座無圍牆的外役監獄，亦在監獄內蓋有美侖美奐的「懇親宿舍」，讓他們定期與妻「一親芳澤」外，（按：一般與眷同住至多不超過一星期。乃根據外役監條例第九條第二項規定：典獄長視受刑人行狀，得許與眷屬在指定區域及期間內居住）。另因作業成績優良者，於假日或紀念日亦得許可讓受刑人「返家掛視」以解決「人生重大課題」。（同法第二十條參照）。

惟為了做到「人性化」普遍原則，法務部除撥款在各一般監獄旁續比照建有受刑人「懇親宿舍」外，另據監獄行刑法第七十五條「特別獎賞」之規定，儘量放寬受理條件，俾讓更多無法配住到「懇親宿舍」者，予「返家探視」，達到「親情教育」人倫之樂的效果。曾經有一笑話；一位老太婆得悉其兒子服刑期間，竟然媳 懷孕，一怒之下，趕來監獄面會欲告訴其子實情，結果其子吞吞吐吐靦腆而語：「媽！不是啦！是監獄給我們『改悔向善』機會之結果」。其母仍然不相信，復詢道：「改悔向善與懷孕有什麼關係？」。在接見室，手持電話筒的他，又蹬腳急忙解釋：「媽！不要問那麼多啦！監獄有懇親宿舍與返家探視之規定，我們是依法「辦

事」的。」這位老太婆終於想通，喜出望外的說：「哦，政府實在是法外施恩，我『離』子『得』孫也蠻『合算』啊！」。

最近之醫學報導，壞脾氣的男人，經過科學家的研究，其增強攻擊性及反社會行為之誘因，原來是睪丸素荷爾蒙分泌不足在作祟。今（八十四）年六月間，美國洛杉磯「加州大學港口醫學中心」的「克券絲汀·王醫師」暨「北達科他州醫學院」的生理學家「薇莉絲·山森」相繼研究證實。因荷爾蒙失調而引起的「生殖腺官能不足症」是導致男性好發脾氣、滿腹牢騷、憤世嫉俗的病因。「加大」的王醫師遂首開先例，以六十天的睪丸脂酮注射於暴躁好鬥、厭惡社交的「惡男」，結果其心理「心情圖表化」出現愉快心情，六十天的療程，這位「惡男」改變為「紳士」，不會暴躁、易怒與緊張（註四）。此個案，值得我國監獄特約醫師之參政；作為診斷及研究那些老是喜歡違反監規之受刑人，其長期「性壓抑」後，究有否此「病因」之存在。

不過，歐洲西班牙的監獄，在這一方面它們反應很快。早在民國八十年，位在西班牙東南地中海岸一片橘子林的「皮卡森監獄」的四個區，共收容兩千五百名囚犯，裡面除有完善的運動場和繪有彩畫的圍牆外，其第四區正是一座相當前衛的男女混合實驗監獄，四年前該區關了二十六名男受刑人和二十名女受刑人（按：現在可能不止此數字），這些受刑人在晚上十點至早上八點分開監禁，但其他時間「只要你「妳」喜歡，有何不可？」悉聽尊便，當然該監獄強調這是西班牙獄政改革的具體成果，其處過強調的是空間、更新、教育和訓練。能夠被選入第四區的囚犯，基本上行為要良好，且願意共同生活和工作。因此，男女囚犯手挽著手，漫步在陽光普照的監獄庭院中「談情說愛」是該監受刑人的生活寫照。西班牙之專家學者與獄政主管承認，這種辦法能大為降低一般監獄常見的暴力和緊張，更能制止同性戀事件。據悉，由於「皮卡森」監獄實施男女同監的前衛作法，已引起愛爾蘭、德國等歐洲國家獄政單位的興趣。西班牙見他國欲仿效，計劃推展到西元一九九七年，其國內八十五座監獄，至少要有二十座比照「皮卡森監獄」實施「兩性治療」（註五）。一時蔚為風氣，例如美國聯邦政府也重視受刑人這種兩性關係，其辦法是由聯邦罪犯矯正局指定兩座監獄，實驗男女犯人混合矯治。這兩座男女混合監獄。儘管有人批評形同「鄉村俱樂部」，但美國監獄當局仍決定繼續辦理，甚而計劃推展，因為他們發現此類監獄，矯正效果甚大，出獄犯人幾乎無人再蹈法網。此兩座監獄，一在德州的澳茲堡，一在麻州的法明罕，它們的外表看來宛如田園社區，每當夕陽西下，但見青年男女攜手漫步草坪，喁喁談心或並肩小坐相偎相依，親吻是常見的現象，尚不許有性的關係（註六）。

因為美國另外有一群研究學者羅伯特博士等人，以馬里蘭州的一所監獄受刑人為實驗對象，研究一個人的侵略與性的關係，結果證實在壓力和恐懼之下，男性荷爾蒙將慢慢的減少分泌量，他們發現剛被捕的年輕粗暴犯人，往往比監獄裏其他犯人分泌更多的睪丸素酮（註七）。監獄受刑人受了「性拘束」後，減少了「性活動」，久而久之，有部份形成生理上的「性無能」或是其他「性機能障礙」、雖然沒有數據可資佐證，惟這是對受刑人禁慾後生理上的影響，應無疑慮。

此外，據近日媒體報導，香港「赤柱監獄」為推展康樂活動，疏解囚犯精神鬱悶，遂讓受刑人觀看該監提供之三級色情電影錄影帶後，竟發生了集體強姦事件。然而，據悉在過去十年中，香港監獄中大約有二十名囚犯感染了會導

致愛滋病的後天免疫不全病毒，於是香港醫生們警告監獄當局，應對香港監獄中服刑囚禁的犯人，發放保險套，避免愛滋病在獄中傳染。(註八)。緣此可知香港獄政當局為受刑人「性問題」的解決，正一籌莫展。

## 參、結論

二十一世紀九〇年代的今天，民主思想澎湃，在教育刑的浪潮推動中，刑罰本身，已不再是目的，而只是達到另一個目的的手段。故對犯罪人科以刑罰，既不是單純的惡報，亦不在於滿足被害人或其家屬的感情，而有其更深遠的，使犯罪人改過遷善的目的。要之，我法務部監所司當局，對凡足以感化受刑人之措施，無不善謀擘劃，獄政人員無不業業的努力於管教工作，務使「刑期無刑」，完成矯治工作的理想。法務部馬部長曾把獄政工作人員比喻為「人性漂白工程師」，今天藉此獄政管理上碰到的較新鮮卻「冷門」的事件，提出來向各位報告，但對於人犯來說，或許是件較「熱情」的問題，值得本行同仁繼續努力，克服困難去改善它。惟獄政改革措施，在其他方面尚有很多新面貌，限於時間關係，無法一一向各位介紹，然獄政工作人員，可以肯定是社會上「無名的英雄」，對社會法治安定貢獻很大，但盼各位扶輪社會員，今後予以鼓勵與「打氣」，謝謝各位！祝大家健康快樂、萬事如意。

### 附註

註一：參見「犯罪與矯治」學刊，第五卷第二期三十四頁。

註二：參見 84.5.19 聯合報第七版。

註三：參見 81.8.28 聯合報第四十八版。

註四：參見 84.6.16 民生報第二十一版。

註五：參見 82.7.26 聯合報第三十七版。

註六：參見 62.7.28 中國時報第四版。

註七：參見 Julius.Fast 著「和諧」一書第一四七頁，三山出版社。

註八：參見 84.9.7 自由時報第八版。